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Рецензенты: кандидат психологических наук, доцент Беляева Татьяна Борисовна, кандидат психологических наук, доцент Страбахина Татьяна Николаевна.  


СЛУШАЛИ: обсуждение диссертации и автореферата на соискание ученой степени кандидата психологических наук ФИО, на тему: «Риск созависимости в деятельности специалистов, работающих с детьми-сиротами и детьми, оставшимися без попечения родителей».

В ходе обсуждения диссертанту были заданы следующие вопросы:
Щетинина А.М. Факторы риска созависимости определены Вами экспериментально или гипотетически?  Что послужило основанием для выделения этих факторов?
Фамилия И.О.:  Изначально факторы риска были выведены гипотетически, исходя из теоретического анализа литературы по проблеме созависимости. Затем, в ходе исследования, при сравнении полученных данных испытуемых экспериментальной и контрольной групп они были подтверждены экспериментально.
Баева И.А. В чем пафос Вашей работы? Вы хотите доказать, что вид деятельности влияет на формирование и развитие созависимости или в эту профессию приходят люди, уже имеющие комплекс созависимых черт?
Фамилия И.О.:  Мы считаем, что у специалистов, приходящих работать в учреждения для детей-сирот в ходе онтогенетического развития уже сложился определенный комплекс созависимых черт личности, проявляющийся с большей или меньшей интенсивностью. А в процессе профессиональной деятельности по воспитанию детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, среда учреждения оказывает провоцирующее влияние, вследствие чего развитие созависимости идет более интенсивно, а проявления созависимых черт становится ярче. То есть существуют личностные предпосылки и поддерживающая среда.
Баева И.А. Какая принципиальная разница между созависимостью и профессиональной деформацией? Определите данные понятия. 
Фамилия И.О.:  Профессиональная деформация — это изменение качеств личности (стереотипов восприятия, ценностных ориентаций, характера, способов общения и поведения), которые наступают под влиянием длительного выполнения профессиональной деятельности. Таким образом, деформационные изменения происходят в процессе и в результате профессиональной деятельности, под ее непосредственным воздействием, и, в свою очередь, деформируют саму деятельность. Созависимость же является личностной дисфункцией. Она имеет личностные предпосылки, формируется в ходе индивидуального развития, и не формируется в профессиональной деятельности. Профессиональная деятельность является лишь средой, усиливающей риск более интенсивного развития и проявления созависимости.
Баева И.А. Имеет ли в таком случае созависимость какие-то положительные моменты?
Фамилия И.О.: На начальных стадиях существует позитивное влияние как на личность так и на эффективность профессиональной деятельности. Влияние на личностном уровне проявляется во временном  снижении интенсивности личностных переживаний, отвлечении от собственных психотравмирующих событий. В профессиональном плане созависимость центрирует специалиста на процессе деятельности. Созависимый демонстрирует черты работника, приветствующиеся  в обществе: трудоголизм, гиперответственность, заботу, высокую нормативность поведения. 

На конечных стадиях цикла созависимости начинается разрушение личности, так как происходит накопление нерешенных личностных проблем, формируются психосоматические заболевания. Вследствие этого резко падает эффективность профессиональной деятельности, так как созависимый уже физически не может соответствовать требованиям, предъявляемым профессией.
Сидоренкова Л.И. Вами поставлена проблема, а что реально можно сделать для специалистов, работающих с детьми-сиротами?
Фамилия И.О.: Существует 3 направления деятельности:
1. Отбор специалистов, диагностика при приеме на работу.

2. Создание реабилитационных программ.

3. Осуществление психолого-педагогического сопровождения специалистов.

Первое направление не очень эффективно, так как популярность данной профессии не высока, специалистов в учреждениях для детей-сирот не хватает, вследствие чего нет возможности отбирать персонал. Чаще всего берут практически всех, кто приходит трудоустраиваться. Участие специалистов в реабилитационных программах  - это уже работа с последствиями, что всегда сложнее, нежели предупреждение проблем. Мы считаем, наиболее эффективным и реалистичным создание системы поддержки  и сопровождения специалиста на различных этапах профессиональной деятельности. В нашей работе имеются рекомендации по  созданию такой системы.
По завершению обсуждения были высказаны мнения рецензентов:

Беляева Т.Б.. Исследование целостное, логичное. Хочется отметить гармоничность, стройность представленной работы. Теоретическая часть  очень хорошо структурирована. Все три главы  согласованны и не противоречат друг другу. Автор опирается на исследования отечественных и зарубежных авторов, тщательно анализирует различные подходы и дает свое определение созависимости, из которого исходит при построении работы. Наряду с известными методиками, автор предлагает ряд методик разработанных самостоятельно. Все полученные в ходе исследования результаты последовательно количественно и очень глубоко всесторонне качественно проанализированы. Поэтому не возникает сомнений в доказанности всех положений, выносимых на защиту. Заключение отражает  проблематику  данной работы, актуальность полученных результатов, включает перспективы для будущего исследования.

Работу можно считать готовой к защите.

Страбахина Т.Н. Актуальность темы определяется не только глубиной социальной проблемы роста количества детей вне семьи, но и неэффективностью существующих учреждений по работе с детьми без родителей. Исследование направлено на изучение наименее изученной области в данном контексте - психологических проблем специалистов, работающих с данной категорией детей.  Цель, объект, предмет и гипотезы соответствуют заявленной теме. В первой главе автор подробно анализирует проблему созависимости, динамику ее развития, особенности созависимой личности, специфику работы с детьми-сиротами и детьми, оставшимися без попечения родителей, требования к таким специалистам. Особый интерес представляет частотный анализ имеющихся в литературе характеристик созависимости, позволивший выявить наиболее общие индивидуально-психологические особенности личности и поведения созависимых. Диссертационное исследование ФИО отличает четкость, последовательность и гармоничность. Автор демонстрирует прекрасное владение не только теорией, но и практикой вопроса, так как имеет опыт работы в учреждении изучаемого типа.

Замечания: считаю, что информацию о различных формах жизнеустройства, и  детальное описание детей, относящихся к категории детей-сирот можно сократить.
Работу можно считать готовой к защите.

ПОСТАНОВИЛИ: рекомендовать диссертацию ФИО, на тему: «Риск созависимости в деятельности специалистов, работающих с детьми-сиротами и детьми, оставшимися без попечения родителей» к защите на соискание ученой степени кандидата психологических  наук и утвердить следующее заключение.

ЗАКЛЮЧЕНИЕ

АКТУАЛЬНОСТЬ ТЕМЫ И НАПРАВЛЕННОСТЬ ИССЛЕДОВАНИЯ заключается в том, что в последние годы повысилось внимание к воспитанию детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей. Разработаны новые подходы к работе детских домов и школ-интернатов. Но при этом существует ряд противоречий, которые сложились в данной области. Так, проблемами помощи и поддержки детей, воспитывающихся в учреждениях для детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, занимались многие исследователи, но при этом в исследованиях  изучались дети-сироты, и практически не рассматривались проблемы и специфика деятельности специалистов, работающих с ними. В последние годы создаются программы воспитания и реабилитации детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей. Но, несмотря на внедрение новых форм деятельности, имеется множество недостатков в организации жизни и воспитания в учреждениях. Например, участились случаи жестокого обращения с детьми, превышения должностных полномочий, большой процент детей-сирот имеет низкий  уровень социальной адаптации.  Многие психологические проблемы специалистов, работающих с детьми-сиротами и детьми, оставшимися без попечения родителей, объясняют феноменом эмоционального выгорания. Но эмоциональное выгорание является далеко не единственной личностной деформацией таких специалистов. Мы считаем, что одной из причин возникающих проблем является созависимость, развивающаяся у специалистов, длительное время работающих с детьми-сиротами и детьми, оставшимися без попечения родителей. 

Таким образом, анализ работы организаций, оказывающих помощь детям-сиротам, свидетельствует о наличии серьезных проблем в учреждениях подобного рода. 
Диссертация выполнена в соответствии с планом научно-исследовательской работы кафедры психологии Новгородского государственного университета имени Ярослава Мудрого.
КОНКРЕТНОЕ ЛИЧНОЕ УЧАСТИЕ АВТОРА В ПОЛУЧЕНИИ НАУЧНЫХ РЕЗУЛЬТАТОВ ИЗЛОЖЕННЫХ В ДИССЕРТАЦИИ.

Фамилия И.О.: самостоятельно обосновала теоретические и методологические подходы в диссертационном исследовании, выдвинула гипотезы, поставила основные задачи исследования и подобрала соответствующие им методы исследования. Все этапы исследования выполнены автором самостоятельно. Научные результаты диссертационного исследования отражены в ряде публикаций.

СТЕПЕНЬ ОБОСНОВАННОСТИ НАУЧНЫХ ПОЛОЖЕНИЙ, РЕКОМЕНДАЦИЙ И ВЫВОДОВ, ПОЛУЧЕННЫХ СОИСКАТЕЛЕМ, обеспечивается  применением методов, соответствующих цели и задачам исследования; содержательным анализом данных, полученных с помощью диагностических процедур; репрезентативностью экспериментальной выборки; количественной обработкой данных методами математической статистики.

НОВИЗНА ПРОВЕДЕННОГО ИССЛЕДОВАНИЯ заключается в том, что впервые специалисты учреждений для детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей рассматриваются как группа риска возникновения созависимости. Получена дополнительная информация о феномене созависимости у специалистов помогающих профессий. Дана содержательная характеристика особенностей  развития риска созависимости у специалистов, работающих с детьми-сиротами и детьми, оставшимися без попечения родителей.  Описаны типичные проявления созависимости. Установлены социальные факторы и личностные свойства специалиста, способствующие риску созависимости.

ПРАКТИЧЕСКАЯ ЗНАЧИМОСТЬ ДИССЕРТАЦИИ И ИСПОЛЬЗОВАНИЕ ПОЛУЧЕННЫХ РЕЗУЛЬТАТОВ

Материалы исследования могут послужить основанием для разработки спецкурса повышения квалификации специалистов, работающих с детьми-сиротами и детьми, оставшимися без попечения родителей. В ходе исследования создано две авторские методики для изучения  созависимости (метод экспертных оценок и специально организованное наблюдение) Кроме того, материалы исследования могут использоваться при создании реабилитационных программ для специалистов, работающих с детьми-сиротами и детьми, оставшимися без попечения родителей. Выводы, полученные по результатам исследования, могут быть использованы в практике консультирования по проблеме созависимости специалистов помогающих специальностей. 

ТЕОРЕТИЧЕСКАЯ ЗНАЧИМОСТЬ работы состоит в том, что  полученные результаты позволяют определить понятие профессиональной деформации как изменение качеств личности (стереотипов восприятия, ценностных ориентаций, характера, способов общения и поведения), которые наступают под влиянием длительного выполнения профессиональной деятельности. Таким образом, деформационные изменения происходят в процессе и в результате профессиональной деятельности, под ее непосредственным воздействием, и, в свою очередь, деформируют саму деятельность. 

ЦЕННОСТЬ НАУЧНЫХ РАБОТ СОИСКАТЕЛЯ, ПОЛНОТА ИЗЛОЖЕНИЯ МАТЕРИАЛОВ ДИССЕРТАЦИИ В РАБОТАХ ОПУБЛИКОВАННЫХ СОИСКАТЕЛЕМ.
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Опубликованные статьи достаточно полно отражают основные положения  и результаты диссертационного исследования.

СООТВЕТСТВИЕ СОДЕРЖАНИЯ ДИССЕРТАЦИИ СПЕЦИАЛЬНОСТИ, ПО КОТОРОЙ ОНА РЕКОМЕНДОВАНА К ЗАЩИТЕ.

Представленная ФИО диссертация посвящена исследованию риска созависимости в деятельности  специалистов, работающих с детьми-сиротами и детьми, оставшимися без попечения родителей. 
Диссертация выполнена на кафедре психологии Новгородского государственного университета имени Ярослава Мудрого. Кафедра психологии считает, что диссертация ФИО соответствует требованиям, предъявляемым к кандидатским диссертациям, и рекомендуется к защите по специальности 19.00.07 – педагогическая психология.

Решение принято единогласно.
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