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Объяснительная записка.
Настоящая программа кандидатского экзамена по специальности 19.00.07 "Педагогическая психология" разработана в соответствии с положением о кандидатских экзаменах. Программа является дополнением к программе-минимум кандидатского экзамена по педагогической психологии, утвержденной коллегией ВАК РФ. В программу включены вопросы, связанные с узкой специализацией соискателей в соответствии с профилем их работы в качестве преподавателей психологии в педагогических вузах и исследований в области психологии, разрабатываемых кафедрой.

ПСИХОЛОГИЯ ПЕДАГОГИЧЕСКОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ

Психологические основы организации учебной деятельности.
Учебная деятельность в системе других видов деятельности. Анализ процесса учебной деятельности. Деятельность учения: ее структурные моменты.
Соотношение между понятиями "обучение", "учение" и "научение". Умения и навыки. Обучение как процесс управления. Мотивация учения. Учебная активность и факторы, ее определяющие. Индивидуальные стили учебно-познавательной деятельности. Особенности усвоения знаний. Развитие личности в процессе обучения. Учебная успешность. Психологические теории учения.
Психолого-педагогические основы профессиональной деятельности и мастерства учителя.
Учитель как субъект педагогической деятельности. Понятие о педагогическом мастерстве и его функциональная структура. Профессиональная компетентность. Стили деятельности, стили руководства. Влияние личности учителя на формирование личности ученика и мотивацию его учения.
Профессиональное сознание и самосознание учителя, профессиональная идентичность.
Психологические требования к изложению учебного материала и возраст обучающихся на разных этапах обучения. Учет логико-структурных особенностей содержания учебных дисциплин и диагностика доступности учебного материала для учащихся.

Особенности интеллектуального развития  в онтогенезе. 
Критерии успешности педагогической деятельности.
Профессиональные деформации и деструкции педагога, способы преодоления.
Психологические аспекты прогнозирования в обучении.
Объекты прогнозирования в педагогической деятельности, их классификация. Основания прогнозирования педагогических явлений. Функции прогнозирования в педагогической деятельности. Отбор содержания и методов обучения и воспитания, организация деятельности учителя и учащихся на основе прогноза. Оперативное и перспективное прогнозирование в деятельности учителя при реализации различных функций. Процесс построения прогноза педагогических явлений.

Развивающие возможности различных моделей и технологий обучения. 
Характеристика закономерностей передачи опыта и механизмов его присвоения в условиях различных моделей обучения. Информационная, познавательная, кибернетическая, коммуникативная модели обучения и анализ их развивающих возможностей.
Единство концептуального подхода к обучению и соответствующих педагогических техник - условие реализации развивающего подхода в обучении. Кибернетическая модель обучения и техника поэтапного формирования умственных действий (П.Я.Гальперин, Н.Ф.Талызина), техника рефлексивного управления усвоением (А.И. Раев). Коммуникативная модель обучения и техники "диалогического обучения" (Паоло Фрейер), техники дистанционной коммуникации (А. А.Степанов). Познавательная модель обучения и техники проблемно обучения (Матюшкин А. А.), техники аудиовизуального обучения (Носкова Т.Н.).
Индивидуальность в образовательном пространстве.
Сохранение индивидуальности ученика в образовательном пространстве. Противоречие между индивидуальным развитием и коллективным способом обучения и воспитания.
Наблюдаемые различия в деятельности учения: внимание, избирательность восприятия, скорость и качество переработки информации, объем и прочность запоминания, мыслительные операции. Возможности сохранения индивидуальности при коллективном способе обучения: образовательное пространство для индивидуального выбора, личностно-ориентированные технологии обучения. Проблемы обучения одаренных людей. Проблемы образования отстающих в развитии людей.
Психологические основы информационных технологий обучения.
Отличие информационных технологий обучения от других средств обучения. Виды информационных технологий.
Психологические основы выбора технологии для обучения тому или иному предмету. Информационные технологии и мотивация учения. Влияние информационных технологий на изменение познавательных процессов человека. Информационные технологии и здоровье. Особенности общения в условиях использования информационных технологий. Оценка эффективности использования информационных технологий обучения.
Психологическое сопровождение образовательного процесса.
Человек как субъект социо-природного взаимодействия. 
Природа в "образе мира" человека. "Образ природы" в контексте профессии. Возрастная динамика социо-природного взаимодействия. Психология экологического образования. Психотерапевтическое влияние природных факторов. Гештальт-подход в развитии экологического сознания.
Психотерапевтические функции животных. Психотерапевтическая функция растений. "Образ природы" у городских и сельских жителей. Этнические и социокультурные особенности экологического сознания.

Психологические основы структурирования учебного материала в условиях применения технических средств в обучении.
Дидактическая система и методический уровень структурирования учебного материала. Уровни дидактической системы сообщения знаний и их соотношение в системе науки. Понятие аудиовизуального сообщения. Речевое, логическое и психолого-педагогическое структурирование учебного материала в условиях применения ТСО. Проблема взаимоотношений учителя, средства обучения учащихся при использовании в обучении средств массовой коммуникации. Коммуникативная модель обучения в условиях применения ТСО и ее отношение к познавательной модели обучения.
Компьютеризация обучения. Гибкие автоматизированные обучающие системы (ГАОС).
Педагогическое общение как средство воспитания и обучения.
Понятие "педагогическое общение", его виды, содержание, функции. Стили общения. Средства общения. Культура речи учителя. Факторы, обуславливающие эффективность общения: внешние.
Установление взаимопонимания между учителем и учащимися. Этапы установления взаимопонимания. Психологические барьеры, мешающие' взаимопониманию. Эмпатия, идентификация, рефлексия.
Формы воздействия учителя на учащихся: внушение, и их психологическая характеристика.
Общение как фактор развития коллектива. Совместимость и срабатываемость.
Технологии педагогического общения. Критерии оптимальности общения. Тренинг педагогического общения. Педагогическое общение в семье. Диалогический метод обучения.
Психология воспитания школьника. Развитие самостоятельности и формирование активной жизненной позиции.
Цели воспитания в развивающемся и нестабильном социуме. Самостоятельность как черта личности. Этапы и уровни развития самостоятельности школьников в учебной деятельности. Условия формирования самостоятельности. Формирование общественной активности школьников. Знание проблем ребенка - условие адекватного взаимодействия с ним. Типичные проблемы учащихся в связи со школой.
Формирование ответственности. Психологические подходы к передаче ответственности. Ценностные ориентации учащихся и социокультурная обусловленность.
Воспитание психологической культуры в процессе обучения. Обзор обучающих программ и учебников по психологии для учащихся.
Духовно-нравственное воспитание школьников.
Особенности  традиционных и современных представлений о духовно-нравственной сфере личности в отечественной психологии. Изменение содержания духовно-нравственного воспитания школьников в отечественном образовании: история и современность. Стадии нравственного становления по Колбергу. Психологическое содержание учения о естественном нравственном законе – совести,  в современных психологических подходах (Василюк Ф.Е., Веселова Е.К., Манеров В.Х., Дворецкая М.Я.). Психолого-педагогические особенности формирования чувства нравственного долга и ответственности. Особенности современных подходов к духовно-нравственному воспитанию школьников. 

Формирование коллектива и воспитания в нем школьников.
Понятие о коллективе. Психологические особенности формирования коллектива: различия в развитии школьников как личностей, наличие в классе микрогрупп, межличностные отношения (симпатии и антипатии). Социальный статус школьников в классе, сплоченность и методы их измерения. Стадии развития коллектива школьников. Психологические особенности воспитания школьников в коллективе. Конформность, коллективизм. Общественное мнение как инструмент воздействия коллектива на личность: характеристики общественного мнения, его функции, условия успешного влияния на учащихся, методы формирования общественного мнения.
Психологическая безопасность в образовании.
Психологическая безопасность как интегративная категория психологического исследования. Психологическая безопасность субъектов образовательного пространства. Психологическая безопасность образовательной среды: критерии и методы создания. Психологическая безопасность образовательной среды, как средство психологической поддержки учащихся. Психологическая устойчивость и сопротивляемость личности негативным воздействиям социальной среды. Психологическая безопасность обучения в различные возрастные периоды. Безопасность обучения школьников. Психологические последствия насилия.

Психологические аспекты работы с учащимися, имеющими отклонения от норм поведения.
Дисциплинированность как нравственное качество. Причины недисциплинированности учащихся на уроке Психологические причины пропусков уроков. Психологические особенности воспитания дисциплинированности.
Подростки группы риска и психологические подходы к работе с ними.
Профилактика нарко- и алкогольной зависимости в образовательных учреждениях. Психологические механизмы вредных привычек. Деликвентное и девиантное поведение.
Психологическое сопровождение образовательного процесса.
Психологическая работа в системе образования, служба сопровождения и ее задачи. Основные направления деятельности психолога службы сопровождения. Специфика работы в команде службы сопровождения. Работы по сопровождению в детском дошкольном учреждении. Работы по сопровождению в общеобразовательной школе( Аспекты психологического сопровождения и поддержки участников образовательного процесса в вузе] Обучение психологии как средство сопровождения учащихся.
Психологические компоненты образовательной среды. Психологические критерии безопасности образовательной среды школы. Безопасность образовательной среды. Технологии создания безопасной образовательной среды.

Дифференциальная психофизиология в обучении.
Учет учителем типологических особенностей учащихся при их обучении и воспитании. Стили деятельности, руководства и общения учителей с учащимися. Типические различия в познавательных процессах. Типические различия в проявлении функций внимания. Индивидуальная выраженность различных видов памяти в обучении. Когнитивные стили и обучение.

Развитие и формирование личности школьника в художественном образовании

Роль и возможности изобразительного искусства в развитии личности школьника. Восприятие и понимание произведений изобразительного искусства. Коммуникация и общение в музейной педагогике. Психолого-педагогические особенности организации взаимодействия школьника с произведениями искусства. Особенности образовательных сред школы и музея, их взаимодействие в комплексных музейно-педагогических программах. Коммуникативная компетентность. Психологическая наблюдательность. Формирование коммуникативной компетентности и социально-психологической наблюдательности средствами изобразительного искусства.

Развивающие образовательные программы как средство формирования личности.
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